



**НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ФИГУРОВСКИЙ**  
(24.11.1901–5.8.1986)

26 ноября 2001 г. на химическом факультете Московского государственного университета им. М. В. Ломоносова открылась конференция «История химии как область науки и учебная дисциплина», посвященная 100-летию со дня рождения выдающегося историка химии, профессора Николая Александровича Фигуровского (1901–1986).

Так случилось, что 2001 г. связан еще с одним 100-летним юбилеем: в 1901 г. в Москве вышло замечательное издание – «Ломоносовский сборник», в котором были собраны воедино очерки, посвященные истории всех важнейших образовательных и научно-исследовательских центров по химии в России. По существу, сборник стал первым изданием, представившим панораму развития отечественной химической науки. Он был приурочен к празднованию 150-летия первой химической лаборатории в России. Этому событию была посвящена специальная конференция, у истоков которой стоял основатель школы химиков в Московском университете Владимир Васильевич Марковников, известный (еще со времени работы в Казанском университете) своим внимательным отношением к истории химии.

Это символическое совпадение двух событий – выхода в свет «Ломоносовского сборника» и рождения будущего патриарха истории химической науки Н.А. Фигуровского, достойно продолжившего дело своего знаменитого предшественника, – означает не только преемственность поколений и стремление поддержать традиции, но и глубокое понимание университетскими учеными актуальности и важности истории науки для формирования профессионального мировоззрения и личности химика-исследователя.

Именно поэтому так нужно внимание к истории науки сегодня, и конференция, посвященная памяти Н.А. Фигуровского, – важный шаг в этом направлении. Ее организаторами стали химический факультет МГУ и Институт истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова Российской Академии наук – две организации, плодотворной работе в которых Николай Александрович Фигуровский посвятил большую часть своей жизни. На химфаке профессор Фигуровский почти 40 лет (1947–1985) читал свой оригинальный курс по истории и методологии химии, год от года совершенствуя его, стараясь передать студентам не только конкретные знания, но и любовь к этой науке,

восхищение теми, кто ее создавал. Обобщающие монографии и учебники по истории химии, научно-биографические исследования, огромное количество статей и научно-популярных работ, десятки учеников, ставших кандидатами и докторами наук, – вот итог многогранной преподавательской и научной деятельности Н.А. Фигуровского в МГУ и ИИЕТ РАН.

Для участия в конференции, которая прошла 26–27 ноября в МГУ и ИИЕТ РАН, было подано около 60 заявок от исследователей из Москвы, Санкт-Петербурга, Казани, Перми, Иваново, Астрахани, Владивостока, Якутска, Оренбурга, Тулы, Твери, Томска, Ростова-на-Дону и Саратова. В целом в работе конференции приняло участие более 100 человек.

На конференции было заслушано 10 пленарных докладов и 22 сообщения на секциях, которые работали по трем направлениям: «Исследования в области общей истории химии. История отдельных направлений и концепций химической науки», «Научные биографии как область исследований» и «История химии в образовательном процессе».

Важно отметить, что представленные работы отличались высоким профессионализмом и привлекли внимание всех присутствующих, создавая творческую атмосферу заседаний. Конференция, посвященная 100-летию Н.А. Фигуровского, способствовала консолидации ученых, работающих в области истории химии, и явилась свидетельством высокого уровня научных исследований и преподавания этой дисциплины в нашей стране. Она показала, что в области истории химии в настоящее время работают видные ученые и квалифицированные преподаватели: в ее работе принимали участие 2 академика РАН, 19 докторов и 15 кандидатов наук, из которых 14 имеют профессорс-

кое звание. Оценивая заслушанные доклады, можно сказать, что они охватывают большинство наиболее актуальных задач, стоящих сегодня перед исследователями истории химической науки.

Конференция «История химии как область науки и учебная дисциплина» завершилась выступлением директора ИИЕТ РАН докт. экон. наук В.М. Орла, который отметил, что данное мероприятие стало заметным событием в жизни ИИЕТ РАН и Московского университета. Он также подчеркнул важность сотрудничества академического института и вуза в целях подготовки специалистов в области истории науки, предложив, в частности, совместными усилиями организовать для специализирующихся по данной тематике именные стипендии – в случае истории химии это могла бы быть стипендия им. Н.А. Фигуровского. В.М. Орел отметил и необходимость разработки методических пособий для преподавания истории химии в вузах и более активного включения историко-химических материалов в основные курсы лекций. В заключение участниками было высказано единодушное мнение о том, чтобы конференции по истории химии проводились регулярно и в будущем.

К открытию конференции был издан сборник статей «История химии: область науки и учебная дисциплина» (М.: Изд-во МГУ, 2001, 327 с.; тираж 200 экз.), посвященный 100-летию Н.А. Фигуровского, куда вошли материалы конференции и воспоминания об ученом. Организация научного форума и издание сборника были осуществлены при финансовой поддержке РФФИ (проект № 01-06-85064).

Настоящий выпуск включает в себя пленарные доклады конференции, а также ряд новейших историко-химических исследований, выполненных на химическом факультете Московского государственного университета.

*Главный редактор журнала “Вестник Московского университета. Серия 2. Химия”  
академик В.В. Лунин*